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Цель: развитие интереса детей к истокам народного творчества, углубление 

технологий изготовления кукол-оберегов. 

Задачи: 

 углублять и расширять знания о русской народной кукле; 

 формировать представления о роли женщины в традиционной культуре как 

матери, хранительницы домашнего очага; 

 прививать навыки работы с тканью и природным материалом; 

 дать обзор народных традиций, обрядов при праздновании Масленицы 

 развивать творческий подход к изготовлению народных кукол 

 воспитывать любовь и интерес к историческому прошлому русского народа. 

 

Методы: 

 словесные методы (диалог, беседа, объяснение); 

 наглядный метод (демонстрация картинок в книге с изображением кукол-

оберегов); 

 Игра 

Форма: групповая, 

Тип занятия: комбинированное занятие. 

Материалы и оборудование: 

 Палочка  (для основы куклы) 

 белая ткань -25x25 см (для головы и рук) 

 цветная ткань с растительным рисунком для юбки – 16 x40 см 

 треугольный лоскут яркой однотонной ткани для косынки ½ 25x25см 

 ленточки. 

 

Наглядные пособия и литература: образец  народной тряпичной куклы-

масленицы, сундучок, картинки с изображением Масличных гуляний, книга 

«История русской народной куклы», созданная педагогами. 



 

 

 

 

 

 

 

Ход занятия. 

1. Организационный момент. (5 минут) 

Педагог:  

Собрались как-то девчушки 

Озорные хохотушки, 

Посидеть и поболтать, 

В куклы вместе поиграть… 

 

Вдруг глядят - сундук стоит! (педагог достаёт сундучок с куклой) 



Что же он в себе таит? 

Не простые в нем игрушки! 

Обереги - наши куклы! 

Эта кукла - не простая, 

Про нее я много знаю… 

(Рассказ педагога с использованием демонстрационного материала) 

Педагог:  

Делают куклу без иголки и ножниц потому, что желают жизни «не колотой 

и не резаной», а обрывки старых родительских вещей используются для того, 

чтобы передать силу отца и матери маленькому человечку, защитить его от 

возможных напастей, когда родителей нет рядом… 

Изготовление Куклы- Масленицы. 

Педагог:  

- Всем известно, что на масленичной неделе изготавливали большую 

обрядовую куклу масленицу, которую в конце масленичных гуляний 

сжигали. Эта кукла символизировала зиму, с которой народ прощался, 

прогонял, открывая двери весне. Однако существовала и ещё одна кукла, 

которую также изготавливали в эти дни, и называлась она Масленица 

Домашняя. Ее, в отличие от обрядовой куклы, не уничтожали в конце 

масленичной недели, а наоборот, хранили в красном углу или при входе 

в дом, так как она считалась мощным оберегом жилища и домашнего очага. 

Такую куклу также делали в подарок на свадьбу молодым. 

Сегодня мы сделаем такую Домашнюю Масленицу (показ образца) — для 

тепла, уюта, мира и добра в наших домах. 

 Традиционно для изготовления Масленицы использовались растительные 

материалы: дерево, солома и лыко. Именно солома считалась символом 

плодородия и изобилия. 

 В основе куклы - крестовина, обтянутая лыком. Чтобы палочка сохранила 

всю свою природную силу и передала ее кукле, вовсе не обязательно убирать 

у нее сучки, как-то ровнять ее. Лучше оставить в первозданном виде. Мы с 

вами за основу возьмем обычную палоку 

 Верхнюю часть куколки – головку – накрываем тканью белого цвета. 

Перегибаем ткань по диагонали. Выполняем тугую ровную голову без 

морщинок на личике, закрепляем красной нитью на шее. 

 Формируем рукава рубашки. Расправляем ткань по диагонали, на концах 

делаем подгиб. Перевязываем куколку на поясе. 

 Формируем тело-платье из белой ткани выворотным способом. 



 Пестрый лоскут ткани обернем вокруг туловища куколки заложив складками, 

выворотным способом и закрепим ниткой на уровне талии. Привязываем 

Масленице юбку— ширина ткани здесь зависит от вашего желания: чем 

больше сборок, тем красивее будет кукла. 

 Повязываем кукле Масленице на голову косынку(платок), подогнув верхний 

край ткани внутрь и обвязав концы косынки вокруг шеи. 

 Кукла готова! 

- Как вы думаете, для чего эти ленточки на ручках? 

Ответы детей. 

Педагог:  

- В последний, прощённый день Масленицы, принято было просить 

прощение и загадывать желания. Завязывая ленточки на ручках у куклы, 

загадывали желания и приговаривали: 

Чтобы в доме был достаток, 

Чтобы хлеб всегда был сладок, 

Чтобы рыба шла к вам в сети, 

Чтоб здоровы были дети!- 

-А вы теперь продолжайте…..(ответы детей) 

 - Подумайте, что бы вы хотели пожелать себе и своим близким. Теперь по 

старинной традиции можно нарвать полоски красной ткани и, загадывая 

желания, привязывать на ручки кукле. Мы для этого используем ленточки. 

Говорят, желания обязательно сбудутся! 

(Дети на готовую куклу завязывают ленточки) 

Физкультминутка: игра Казачок. 

Подведение итогов. 

Ребята, сегодня мы с вами сделали вот таких кукол. Вам понравилось 

делать кукол? (ответы детей).  

Эти куклы будут жить в вашем доме и оберегать его. Я на это очень 

надеюсь 

(в конце занятия дети выкладывают своих кукол в воображаемый хоровод) 

 

 

 

 



 

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ГРУППА 

 

СТАРШАЯ ГРУППА 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 


